黔东南民族职业技术学院章程建设工作方案
　　

　　为促进学院依法治校、民主管理、科学发展，根据《中华人民共和国高等教育法》、《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》、《高等学校章程制定暂行办法》（教育部令第31号）、《全面推进依法治校实施纲要》（教政法〔2012〕9号）和教育部办公厅、省教育厅有关文件要求，结合学院工作实际，制定本工作方案。

　　一、指导思想

　　以中国特色社会主义理论体系为指导，以宪法、法律法规为依据，坚持社会主义办学方向，遵循高等职业教育规律，促进学院科学发展；围绕人才培养、科学研究、服务社会、文化传承创新的任务，总结体现学院改革创新的成功经验与制度成果，凝炼彰显办学特色；按照继承、完善、创新的要求，遵循科学、系统、前瞻、有效和规范的基本原则，全面梳理、修订各项规章制度，着重完善学院自主管理、自我约束的体制、机制，依法完善内部法人治理结构，积极构建现代大学制度，加快推进学院治理体系和治理能力现代化，不断提高学院依法治校、科学发展水平。

　　二、目标任务

　　通过开展章程建设活动，促进树立现代教育理念、现代教育制度观念，为开展现代大学制度建设奠定先进思想和观念基础；逐步探索建立学院与政府、学院与社会的新型关系，落实和扩大学院自身办学自主权，为推动建立现代大学制度奠定良好的保障机制；不断完善学院内部管理运行机制和对外合作机制，逐步形成依法治校、依章办学、科学发展的良好格局。

　　2015年底，完成学院章程制订工作，提交上级主管部门核准，基本建立起符合法律法规要求、内部管理结构合理、体现学院自身特色的章程。2016年起，依法依章完善学院各项内部管理制度，形成有效实施学院章程的各项保障机制。

　　三、工作原则

　　（一）依法依规。学院章程上承国家法律法规、下接学院具体管理规章，在制定章程的过程中，要严格遵循下位法服从上位法的原则，认真学习研究相关法律法规，避免与之出现矛盾和冲突，保证章程切实可行。

　　（二）规范统一。遵循法制统一、坚持社会主义办学方向的基本原则，着力规范内部治理结构和权力运行规则的同时，在文本体例、条款内容等方面规范化，充分体现章程对学院办学与管理的规范作用，使之成为学院依法治校的重要依据，成为学院建设与发展的纲领性文件和根本制度，成为学院制定实施其他规章制度的基础。

　　（三）民主公开。坚持把“以人为本”理念贯穿到章程建设始终，充分调动广大师生员工参与章程建设的积极性；同时明确师生重大事项知情权、民主管理参与权、公平获得深造和参加文化交流活动权等内容，建立师生维权机制，反应师生意志，使师生主体地位得到充分体现、合法权利得到有效落实。

　　（四）改革创新。将制定学院章程作为深化学院综合改革特别是管理体制改革的重要内容和载体，使学院章程建设与管理体制改革相互促进，以改革为制定章程提供动力与内容，以章程建设作为改革的切入点和规章制度系统集成的载体。

　　（五）突出特色。章程制定应充分反映学院广大教职员工、学生的意愿，凝练共同的理念与价值认同，体现学院办学层次、办学定位和办学特色，在坚持社会主义办学方向，遵循“法制统一、改革创新和自主管理”原则的前提下，注重吸纳改革创新成果，突出彰显学院个性。

　　四、工作步骤及时间安排

　　学院章程制订工作步骤共分八个阶段推进，2015年底前完成章程核准、备案工作。

　　第一阶段：工作部署阶段（2014年11月）。成立章程制订工作机构，召开学院章程建设工作专题会议，研究议定章程制订工作方案，明确章程建设工作目标和任务分工，部署学院章程建设工作安排。

　　第二阶段：开展章程建设宣传发动工作（2014年12月底前）。印发学校章程建设工作方案、章程建设有关学习资料，利用校园网、广播、校报、宣传栏等多种形式开展广泛宣传发动，使学院章程建设工作深入学院各个层面。

　　第三阶段：章程制订阶段（2015年1月—4月底前）。开展章程建设专题调研活动，搜集学院章程制订工作的有关资料；广泛听取政府有关部门、学院内部机构、师生员工对章程制订工作的意见和建议；在对学院历史、现状、发展方向和思路、办学特色、发展定位以及相关制度规范等进行进一步地调研、梳理和分析的基础上，按照教育部《高等学校章程制定暂行办法》及省教育厅有关文件要求，起草章程初稿。 

　　各系各部门要按照任务分工，认真研究、撰写章程基本内容，牵头部门作为第一责任部门，统筹、整理好相关内容，于2015年3月底前提交办公室，电子版发至qdnpt＠163.com，联系人：张雄，联系电话：8365536。办公室汇总各负责单位材料，起草《黔东南民族职业技术学院章程》初稿。

　　第四阶段：形成文本阶段（2015年5月底前）。在充分调研和论证的基础上，起草形成学院章程（征求意见稿）。在此基础上，采取多种形式（座谈会、专家咨询会、网络征询等）广泛征求意见和建议，在广泛吸收各方面意见和建议的基础上，形成学院章程（咨询稿）。

　　第五阶段：论证咨询阶段（2015年6月—8月底前）。召开校内管理人员、教师、学生和专家论证会，咨询政府及教育行政部门和法律专家意见，修改形成学院章程（草案）。

　　第六阶段：审议完善阶段（2015年9月底前）。将学院章程（草案）提交学院教职工代表大会讨论并征求意见，有关征求意见情况提交学院院长办公会议审议，再根据审议意见进一步修改完善，形成学院章程（审定稿）。

　　第七阶段：审定核准阶段（2015年10月底前）。将学院章程（审定稿）提交学院党委会研究讨论并审定通过，形成学院章程（核准稿）报送贵州省教育厅核准（上报材料包括《章程核准申请书》、《黔东南民族职业技术学院章程》核准稿、《黔东南民族职业技术学院章程建设程序和主要内容的说明》等）。

　　第八阶段：章程发布实施阶段。在贵州省教育厅核准批复后，章程正式文本以学院文件发布实施，并向全院和社会公开。校内继续完善章程各专项工作建设，依法依章健全学院各项内部管理制度，形成有效实施学院章程的各项保障机制。

　　五、组织领导

　　学院章程制订工作的组织体系由领导小组及办公室、各专项工作小组和咨询小组组成。

　　（一）领导小组及办公室

　　成立由学院领导和各系各部门负责人组成的章程建设工作领导小组，全面负责章程制订工作的组织和领导，协调解决章程制订过程中出现的重大问题。组成人员如下：

　　组      长：王家祥

　　常务副组长：陈文祥

　　副  组  长：潘盛荣  王贵生  曹庆旭  杨  玲

　　成      员：杨昌权  吴如金  石开鹏  屈维彪  王俊杰  

　　            邰化彩  石平昌  李  欢  雷建邦  吴文勇

　　            周尚智  罗贤光  杨天林  吴寿峰  陈晓明

　　            吴德诚  龙春平  苏晓红  张永斌  舒选璧

　　            潘晓蜀  杨胜坤  张兴权  胡  松  宋开旭

　　            刘书华  吴  勇  吴开岑  龙章烈  闻  芳

　　            邹  波  李志强  郑晓峰  陈治敏  田景德

　　            郑凯平  包  羽  吴正凯  刘  静  石红卫

　　            张宜坤  石向欣  付存平  潘德良

　　领导小组下设办公室在党政办公室，具体负责牵头组织章程建设工作；开展章程建设专项学习与宣传活动，广泛征集师生员工对章程制订工作的意见和建议，组织专家咨询与论证；研究章程起草过程中遇到的困难和问题，提出初步意见并及时向学院领导小组汇报。组成人员如下：

　　主  任：王家祥

　　副主任：杨昌权  石开鹏  吴如金  屈维彪  罗贤光

　　成  员：张  雄  蒋友财  吴格娥  田景德  郑凯平

　　        周媛祚  杨  捷  邹黔荣  杨宏松  莫宇英

　　        刘  静  王俊峰

　　（二）章程各专项工作小组

　　由学院党政班子成员为组长，牵头部门负责人为副组长，参与部门负责人及有关专门人员为成员的各专项工作小组，牵头部门为第一责任部门，负责组织开展研究，统筹、整理好相关内容；参与部门根据职责职能负责章程各相关专项条款的拟订工作，编写章程相关内容；各教学系根据实际参加各相关内容的草拟、修改工作。具体安排如下（括号内第一个部门为牵头部门，其它为参与部门；编写提纲及任务分工和章程编写参阅样稿见附件1、附件2）：

　　1.序言、总则、附则（党政办公室，组织人事处、宣传统战部、教务处及相关部门）；

　　2.优化内部管理结构，规范管理运行机制（组织部人事处，党政办公室、宣传统战部、纪检监察室、直属机关党总支、教务处、科研处、民族职业教育研究所、民研中心、工会）；

　　3.建立健全学术组织，推进教授治学的机制（科研处，组织人事处）；

　　4.规范教学、科研、专业建设、实验室建设的管理工作机制（教务处，继续教育处、科研处、技能实训中心、技能鉴定所、总务处、图书馆）；

　　5.教职工管理与权益保障机制（组织人事处，教务处、科研处、工会）；

　　6.学生管理与学生民主参与学院管理的工作机制（学生处，团委、继续教育处）；

　　7.民主党派、无党派人士参政议政参与民主管理的工作机制（宣传统战部，工会、组织人事处）；

　　8.规范财务、资产管理，盘活学院资源的工作机制；校办产业的产权界定、责权明确、规范经营、科学管理等相关规范（财务处，总务处、图书馆、审计科、驾校、绿化公司）；

　　9.加强校园文化建设、传承民族文化的工作机制（宣传统战部，学生处、团委、民族职业教育研究所、民研中心）

　　10.校园安全与维稳工作机制（保卫处，学生处、宣传统战部、党政办公室、工会、团委）；

　　11.推进“产学研”结合，促进校政校企校校合作、成果转化的工作机制（教务处，技能实训中心、科研处、招就办）；

　　12.规范学院与附属医院关系的工作机制（技能实训中心，教务处）；

　　13.加强对外交流合作的工作机制（对外交流合作部，教务处、招生就业指导办公室、技能实训中心、继续教育处、职业技能鉴定所）；

　　14.提高基本建设、后勤保障质量和水平，推进基本建设、后勤保障管理机制创新（总务处，计财处、学生处、审计科）；

　　在编写过程中各专项工作小组要邀请学术委员会成员、教师代表、毕业生及在校生代表、相关专家、教育主管部门代表以及社会相关方面（校企合作、用人单位等）的代表、社会知名人士、退休教职工代表、校友代表等参与起草。

　　（三）咨询小组

　　学院将根据章程制订工作需要，聘请部分教育主管部门有关领导、教育管理专家、法律专家、学者等组成专家咨询小组，为学院章程制订提供咨询与指导。

　　六、工作要求

　　（一）提高思想认识，加强组织领导。章程是明确学院内外部权利义务关系、加快推进教育治理体系和治理能力现代化的重要载体，对于完善现代大学制度，形成自我约束、自我规范的内部管理体制和监督制约机制，推进治理体系和治理能力现代化，实现依法治校，促进科学发展，具有十分重要的意义。全院上下要切实提高对章程制定工作重要意义的认识，加强对章程制定工作的领导，强化责任意识，按照学院章程制订工作的任务分工和工作步骤，统筹安排、周密部署、明确分工，确保工作实效。

　　（二）明确工作任务，认真组织实施。章程制定工作是一项复杂的全局性的工作，涉及到学院工作的各个方面，既有对当前工作的总结，又有对发展历史的回顾，既有对经验和特色的提炼，又有对不足和问题的查摆，既有理念层面的升华，又有制度层面的梳理，既有职权职责的厘清界定，又有机构组织的调整设置，各系各部门要立足促进学院事业持续健康发展的高度，突破部门（系）职责职权壁垒，按照方案确定的指导思想、基本原则、方法步骤和主要任务，深入研究，密切合作，扎实落实好方案，确保工作质量。各部门（系）要对照教育部《办法》和教育厅有关规定的章程内容，自查自纠，梳理各类规则、程序、机制，完善制度，规范管理，达到以章程建设促进科学管理的目的。 

　　（三）广泛宣传教育，扩大民主公开。要通过网站、校园广播、宣传栏等传统媒体和新媒体，加强对《高校章程制定暂行办法》及章程制定的重要意义、有关制度文件、相关知识的宣传教育，充分调动广大师生参与章程制定的积极性和主动性。要通过座谈会、调查问卷、设立征求意见电子邮箱等形式广泛听取广大师生的意见和建议，积极扩大民主公开，充分保证师生的知情权、参与权、表达权和监督权，充分体现师生的要求和意愿，使章程制定的过程成为学校凝聚共识、促进管理、增进和谐的过程。 

　　（四）坚持依法依规，充分体现特色。要严格按照《高等教育法》、《暂行办法》等有关规定和要求制定章程，坚持科学、民主、公开的原则开展章程制订工作，确保过程民主、内容合法、文本规范。要从学院实际出发，把重点放在体制机制的创新上，进一步深化学院内部管理体制改革，着重规范学院内部管理结构和权力运行规则，完善学院自主管理、自我约束的体制机制。要考虑学院的办学与发展历史，充分体现学院自身的文化传统、教育理念与发展定位，反映学院办学宗旨与特色。

　　（五）加强督导检查，确保章程质量。章程充分体现学院的使命和办学理念，发展定位、发展目标、发展思路，治理结构和组织框架，教学科研质量保障、评价、考核体制机制，师生员工合法权益保障等核心内容。因此，章程具有很强的权威性和严肃性，章程质量如何对于学院的改革发展至关重要。领导小组加强对章程制定工作的调度、督导和检查，强化过程管理，及时研究解决制定过程中出现的新情况、新问题，保证章程制定工作顺利进行，确保章程文本质量。 

　　

　　附：黔东南民族职业技术学院章程编写提纲及任务分工

附件：

黔东南民族职业技术学院章程编写提纲及任务分工

序言

　　主要内容：发展历程、办学贡献、未来发展目标、定位。

　　责任领导：王家祥

　　牵头部门：党政办公室

　　参与部门：组织人事处、教务处

第一章 总则

　　主要内容：章程编制目的，学院登记名称、简称、英文译名，学院办学地点、法定住所；机构性质、培养目标、办学方向；主要学科门类设置和调整的原则、程序；学院实施不同教育形式的性质、目的和要求；办学理念、办学宗旨、办学规模。

　　责任领导：王家祥

　　牵头部门：党政办公室

　　参与部门：组织人事处、教务处、宣传统战部、招就办

第二章 管理体制

　　主要内容：党委领导下的校长负责制；党委领导、院长负责、教授治学、民主管理、社会参与的管理体制；党委会的主要职责；纪律检查委员会的主要职责；院长（法定代表人）的主要职责；举办者对学院进行管理或考核的方式、标准等，学院负责人的产生与任命机制，举办者的投入与保障义务；学院应享受的权利和履行的义务；学术委员会以及其他学术组织的组成原则，负责人产生机制，运行规则与监督机制；教职工代表大会的地位作用、职责权限、组成与负责人产生规则、议事程序等。

　　责任领导：陈文祥

　　牵头部门：组织人事处

　　参与部门：党政办公室、宣传统战部、纪检监察室、直属机关党总支、教务处、科研处、工会

第三章 组织结构

　　主要内容：学院党委、行政的构成；学部或教学系（学院）的设置及领导体制；研究机构的产生；行政职能部门的设置；机构设置原则、程序。

　　责任领导：陈文祥

　　牵头部门：组织人事处

　　参与部门：党政办公室、宣传统战部、纪检监察室、直属机关党总支、科研处、民族职业教育研究所、民研中心

第四章  教职工 

　　主要内容：教职员的招聘、管理和使用；教职员工的权利与义务；教职员工救济、申诉机构与程序。

　　责任领导：陈文祥

　　牵头部门：组织人事处

　　参与部门：教务处、科研处、工会

第五章 学生

　　主要内容：学生定义、学生的权利和义务、学生良好思想品德和行为养成、学生权利保护和保障；学生代表大会的地位作用、职责权限、组成与负责人产生规则、议事程序；学生事务管理；学生救济、申诉机构与程序。

　　责任领导：潘盛荣

　　牵头部门：学生处

　　参与部门：团委

第六章、经费、资产和财务管理

　　主要内容：经费来源、资产属性、使用原则和财务管理，内部收入分配原则，接受捐赠的规则与办法。

　　责任领导：杨  玲

　　牵头部门：计财处

　　参与部门：总务处、组织人事处、驾校、绿化公司

第七章 学院与社会

　　主要内容：学院与举办者、社会及校外利益相关者的关系；对外交流与合作；校友会组织机构产生办法、校友的权利和义务。

　　责任领导：曹庆旭

　　牵头部门：对外交流合作部

　　参与部门：党政办公室、组织人事处、技能实训中心、教务处、学生处、招就办、团委

第八章 标识和校庆日

　　主要内容：校徽、校旗、校训、校歌、校识色和校庆日内容。

　　责任领导：潘盛荣

　　牵头部门：宣传统战部

　　参与部门：党政办公室、招就办

第九章 附则

　　主要内容：章程修改程序、生效日期，建立管理制度体系及制度废立或修改程序等。

　　责任领导：王家祥

　　牵头部门：党政办公室

　　参与部门：各相关部门

　　各教学系根据实际参加各相关章节内容的草拟、修改工作。

